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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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EGZAMIN MATURALNY
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POZIOM PODSTAWOWY MAJ 2011
Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1 —21). Ewentualny brak zglos$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.
8. Zaznaczajac odpowiedzi w czgsci karty przeznaczonej dla
zdajacego, zamaluj M pola do tego przeznaczone. Bledne Czas pl:acy.
: sHciem @ ; o 120 minut
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz wlasciwe.
9. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i
przyklej naklejkg z kodem. . 5
10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej Liczba punktéw

dla egzaminatora.

do uzyskania: 50
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Zadania zamKknigte

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng

poprawng odpowied?.
Zadanie 1. (I pkt)

Na ktérym z ponizszych wykreséw zakreskowane pole jest rowne wykonanej pracy?

1 2
A ok ©
B > 5
& 5
j= W 3]
wydluzenie czas
A. Tylkona 1 B. Tylko na 2 C.Tylkonali?2
Zadanie 2. (I pkt)

Ludzie poszukujacy silnych wrazen moga wykonaé¢ skok
spadochronowy =z asekuracja instruktora, do ktorego skaczacy
,,pasazer” jest w czasie lotu przypiety od spodu. Zaraz po opuszczeniu
samolotu, przed otwarciem spadochronu, sita wzajemnego
oddziatywania skoczkow (przekazywana przez pasy ich spinajace) jest

A. rowna ci¢zarowi pasazera.

B. nieco wigksza od cigzaru pasazera.
C. nieco mniejsza od cigzaru pasazera.
D. bliska zeru.

Zadanie 3. (I pkt)

o

3

-

.

objetos¢

D. Tylkona 113

www.skokitandemowe. org

Przed soczewka skupiajaca o ogniskowej 20 cm umieszczono $wiecacy przedmiot

w odlegtosci 10 cm od soczewki. Otrzymano wowczas obraz
A. pozorny, prosty i powigkszony.

B. pozorny, prosty i pomniejszony.

C. rzeczywisty, prosty i powigkszony.

D. rzeczywisty, odwrocony i powigkszony.

Zadanie 4. (1 pkt)

[zotopami nazywamy

A. wszystkie atomy, w ktorych liczba elektronow jest mniejsza od liczby protonow.

B. wszystkie naturalne pierwiastki promieniotworcze.

C. jadra o tych samych liczbach neutronow, ale roznych liczbach atomowych.
D. jadrao tych samych liczbach atomowych, ale o réznych liczbach neutronow.

Zadanie S. (I pkt)

Cialo wykonuje prosty ruch harmoniczny. W momencie, w ktorym prgdkos¢ ciata jest

maksymalna, jego

energia potencjalna jest minimalna, a przyspieszenie rowne zero.

Snwp

energia potencjalna jest maksymalna, a przyspieszenie rowne zeto.

energia potencjalna jest minimalna, a przyspieszenie jest maksymalne.
energia potencjalna i przyspieszenie przyjmuja warto$ci maksymalne.
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Zadanie 6. (1 pkt)
Wiazke $wiatlta tworza trzy promienie: czerwony, zielony i niebieski. Po przejsciu przez
siatke dyfrakcyjna najbardziej ugicty bedzie promien

A. niebieski, a najmniej zielony.
B. czerwony, a najmniej niebieski.
C. zielony, a najmniej czerwony.
D. niebieski, a najmniej czerwony.

Zadanie 7. (1 pkt) 1 2
Wykres obok przedstawia proces przemiany gazu doskonatego
we wspotrzednych p(V).

Wybierz poprawny wykres tego procesu we wspotrzednych p(7)

Zadanie 8. (1 pkt)
Ksigzyc stale zwraca ku Ziemi te¢ sama strong, druga strona moze by¢ obserwowana tylko
przez okrazajace Ksigzyc sondy kosmiczne. Odwrotna strona Ksigzyca

A. jest stale odwietlona promieniami stonecznymi.

B. nigdy nie jest oSwietlona promieniami stonecznymi.

C. jest czgSciowo oswietlona promieniami stonecznymi, a wielko$¢ czgsci oswietlonej zalezy
od fazy Ksigzyca.

D. jest czgsciowo o$wietlona promieniami stonecznymi, a wielko$¢ czgsci o§wietlonej zalezy
od pory roku.

Zadanie 9. (1 pkt)

Cialo na powierzchni Ksigzyca ma energi¢ potencjalng grawitacji rowna zero, a na wysokosci
12m ma energig¢ potencjalng grawitacji rowna 600J. Podczas spadku swobodnego
z wysoko$ci 12 m, na wysokos$ci 4 m energia kinetyczna tego ciata ma warto$¢

A. rowna 600 J.
B. r6wna 400 J.
C. rowna 200 J.
D. réwna 100 J.

Zadanie 10. (1 pkt)
Diagram H-R (Hertzsprunga—Russella) pozwala

klasyfikowac¢ gwiazdy.

klasyfikowac galaktyki.

okreslac lub szacowac wiek Wszechswiata.
okreslac lub szacowac rozmiary Wszechswiata,

Rl 1=
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Zadania otwarte
Rozwiqzania zadan o numerach od 11. do 21. naleiy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Rowerzysta (5 pkt)
Jadac z rosnaca predkoscia, rowerzysta odczuwa zwigkszajacy sig¢ opoér powietrza. Ponizsza
tabela przedstawia zmierzone warto$ci oporu powietrza dla réznych prgdkosci.

predkosé, m/s 0 1 2 3 4 5
sita oporu, N 0 10 30 70 130 200

Zadanie 11.1 (3 pkt)

Wykonaj wykres zaleznoSci sity oporu powietrza od predkosci rowerzysty.

Zadanie 11.2 (1 pkt)
Zapisz, przy jakiej predkosci sita oporu powietrza bedzie miata warto§¢ 100 N.

Zadanie 11.3 (1 pkt)

Co powinien zrobi¢ rowerzysta, aby przy danej prgdkosci zmniejszy¢ opor powietrza?

Zadanie 12. Planetoida (4 pkt)
Planetoida Ida ma wlasnego satelitg
o nazwie Daktyl, ktorego $rednica wynosi
14km. Daktyl krazy po orbicie
w przyblizeniu kotowej o promieniu
108 km z okresem obiegu okoto 37 godzin.
Odkryto go podczas przelotu sondy
Galileo (28 sierpnia 1993 roku).
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Zadanie 12.1 (2 pky)
Wykaz, ze predkos¢ Daktyla na orbicie wynosi okoto 5,1 m/s.

Zadanie 12.2 (2 pkt)
Na podstawie podanych informacji oblicz masg planetoidy Ida. Przyjmij, Ze planetoidg mozna
traktowac jako obiekt punktowy (pomin jej ksztalt i rozmiary).

Zadanie 13. Wazenie arbuza (3 pkt)

Dwie kolezanki chcialy wyznaczy¢ masg arbuza. Nie miaty wagi kuchennej, ale wykorzystaty
sprezyng, linijkg i paczkg cukru o masie 1 kg. Zawieszenie paczki cukru na sprgzynie
spowodowalo wydluzenie sprezyny o 4 cm. Zawieszenie arbuza wydluzyto ja 0 9 cm.

Zadanie 13.1 (2 pky)
Wyznacz warto$¢ stalej sprezystosci sprezyny.

Zadanie 13.2 (1 pkt)

Wyznacz masg arbuza,

Nr zadania 11.1 | 11.2 | 11.3 [ 12.1 | 12.2 | 13.1 | 13.2

Wypelnia Maks. liczba pkt 3 1 1 2 | 2 | 2 | 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14, Chlorofil (3 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ wspotczynnika absorpcji od dlugosci fali
promieniowania dla dwoch rodzajow chlorofilu. Na osi pionowej wykresu odtozono
wspotezynnik absorpcji $wiatla, tzn. stosunek pochlonigtej energii promieniowania
Swietlnego do energii promieniowania padajacego, wyrazony w procentach.

fiolet niebieski zielony zolty CZEerwony
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dtugos¢ fali 4, nm

Zadanie 14.1 (1 pkt)
Odczytaj z wykresu i zapisz dlugos¢ fali Swiatta, ktore chlorofil @ pochtania w obszarze
krotkofalowym widma w maksymalnym stopniu.

Zadanie 14.2 (1 pkt)
Zapisz numer tego maksimum absorpcji sposrod czterech zaznaczonych na wykresie, dla
ktorego energia jednego fotonu jest najmniejsza. Uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 14.3 (1 pkt)
Korzystajac z powyzszego wykresu, wyjasnij, dlaczego chlorofil nadaje roélinom zielona barweg.
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Zadanie 15. Rakieta (4 pky)

Rakieta wynoszaca satelitg na orbitg ma catkowita masg startowa 3,0-10° kg. Podczas pracy
silnikow wyrzucane sa z predkoscia 2500 m/s gazy spalinowe w ilosci 13000 kg w ciagu
sekundy. Sita ciagu silnikéw wynosi 3,25-10 N. Przyspieszenie ziemskie ma warto$é 10 m/s”.

Zadanie 15.1 (2 pkt)
Oblicz przyspieszenie rakiety podczas startu.

Zadanie 15.2 (2 pky)
Czy przyspieszenie rakiety po starcie w miar¢ uplywu czasu bgdzie rosto, malalo, czy tez
pozostanie state? Napisz odpowiedz i ja uzasadnij.

Zadanie 16. Swiatlo w szkle (3 pkt)

W powietrzu biegnie promien $wiatla jednobarwnego o dlugosei fali 4 = 0,60 um i pada
na plytke szklana.

Zadanie 16.1 (1 pkt)

Podaj nazwg wielkoSci charakteryzujacej falg $wietlna, ktora nie zmienia wartoSci przy
przejsciu z powietrza do szkla.

Zadanie 16.2 (2 pkt)
Przyjmujac, ze predkos¢ swiatta w powietrzu wynosi 300 000 km/s, a w szkle 200 000 km/s,
oblicz dtugosc¢ fali tego $wiatla po wejsciu do szkta.

_ Nr zadania 14.1 | 14.2 | 143 | 15.1 | 15.2 | 16.1 | 16.2
Wypelnia Maks. liczba pkt 1 | 1 | 1| 2 | 2 1 | 2

aminator
cezami Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. Zero bezwzgledne (3 pkt)
Uczniowie podgrzewali gaz w zbiorniku o statej objgtosci, mierzyli ciSnienie gazu oraz jego
temperaturg i zaznaczyli na ponizszym wykresie punkty pomiarowe.

0 20 40 60 80 100 7T oC

Nauczyciel powiedzial, Ze taki wykres pozwala wyznaczy¢ temperaturg zera bezwzglednego
w stopniach Celsjusza.

Opisz postgpowanie prowadzace do tego celu, uzasadnij je na podstawie praw gazu
doskonatego i wyznacz z wykresu przyblizong warto$¢ temperatury 0 K w skali Celsjusza.

Zadanie 18. Zwierciadlo (3 pkt)
Rysunek przedstawia 2 wybrane promienie wychodzace z jednego punktu $wiecacej kuli.
Starannie narysuj bieg tych promieni po odbiciu od zwierciadta i skonstruuj obraz §wiecacego

punktu.
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Zadanie 19. Rozpad promieniotworczy (4 pkt)

Do badan tarczycy stosuje si¢ jod z niewielka domieszka promieniotwérczego izotopu 'LI.
Masa tego izotopu wprowadzonego do organizmu wynosi 8-10"' g (jest to catkowicie
nieszkodliwe), a poczatkowa liczba rozpadéw na sekunde jest rowna 3,7-10*. Po rozpadzie

"'T powstaje ksenon '}, Xe, ktory réwniez nie wywiera szkodliwego wptywu na organizm.

Zadanie 19.1 (1 pkt)

Zapisz rbwnanie przemiany jadra jodu w jadro ksenonu.

Zadanie 19.2 (1 pky)

Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ liczby rozpadéw w probece od czasu. Wyznacz na
jego podstawie okres potowicznego zaniku tego izotopu jodu.
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g.‘ —
S 15000 .
nd
N 10000
=
5000
0
0 2 4 6 8 10 12
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Tif?.: --------------------------------------
Zadanie 19.3 (2 pkt)

Poczatkowa masa promieniotworczego izotopu jodu wynosi 8-107'' g, Korzystajac
z wykresu, wyznacz masg¢ jodu po 6 dniach.

_ Nr zadania 17 | 18 [19.1]19.2]193
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 3 | 31| 1| 2

CEZAMIMALOr  Iy;  ckana liczba pkt
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Zadanie 20. Proton w polu magnetycznym (4 pkt)
Proton wpada w obszar pola magnetycznego i dalej porusza si¢ w tym polu po potokrggu,
po czym wybiega z obszaru pola (rys.).

<

obszar pola

—P magnetycznego

Zadanie 20.1 (1 pkt)

Zaznacz na rysunku kierunek (wraz ze zwrotem) wektora indukcji magnetycznej. Uzyj
jednego z symboli: T — | « (® (prostopadle do ptaszczyzny rysunku ze zwrotem przed
nia — do patrzacego), @ (prostopadle do ptaszczyzny rysunku ze zwrotem za nig).

Zadanie 20.2 (3 pkt)
Wyprowadz wzor pozwalajacy obliczy¢ drogg s przebyta przez proton w polu magnetycznym
w zalezno$ci od jego masy m, tadunku e, prgdkosci v i indukcji pola magnetycznego B.

Zadanie 21, Transformator (4 pkt)
Dwa uzwojenia osadzone na wspolnym rdzeniu tworza transformator — urzadzenie
przeznaczone do podwyzszania lub obniZzania napigcia przemiennego.

Zadanie 21.1 (2 pkt)

Wyjasnij rolg rdzenia w transformatorze. Sposréd wymienionych nizej materialow wybierz
ten, z ktérego mozna wykonac rdzen transformatora.

aluminium drewno miedz plastik stal szkto
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Zadanie 21.2 (1 pkt)

Moc pradu elektrycznego zalezy migdzy innymi od jego napigcia, a wige uzyskane dzigki
transformatorowi podwyzszenie napigcia mogloby oznacza¢ zwigkszenie mocy pradu.
Wyjasénij, dlaczego podwyzszenie napigcia w transformatorze nie jest sprzeczne z zasada
zachowania energii.

Zadanie 21.3 (1 pkt)
Wyjasnij, dlaczego do przesylania energii elektrycznej na duze odlegtosci stosuje si¢ wysokie
napigcie.

_ Nr zadania 20.1[20.2 [21.1]21.2] 213
Wypelnia  "Niaks Ticzba pkt 1 | 3| 2| 1] 1

inat
SRESIEAtOE Uzyskana liczba pkt
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KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora

KOD ZDAJACEGO



